

Изучение мирового опыта переработки мяса свидетельствует, что имеется существенное различие между зарубежными и белорусскими технологиями. За рубежом в мясопереработке предпочтение отдается производству копченостей, полуфабрикатов, твердых колбас, сосисок; широко используются красочно оформленные и удобные для потребителя упаковочные материалы.

Следует заметить, что все это может быть залогом успеха и у перерабатывающих предприятий Беларуси, ведь запросы потребителей схожи по многим критериям. Об этом нельзя забывать и все усилия направлять для удовлетворения нужд потребителей, так как они конечное звено.

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ СТРАН СНГ В КОНТЕКСТЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ К ВТО**

*О.В. Онищук*

*УО «Белорусский государственный экономический университет», Минск*

В настоящее время все страны СНГ либо стали членами Всемирной Торговой Организации (ВТО), либо подали заявки на вступление в нее. ВТО регулирует более 90 % всей мировой торговли, поэтому участие в ВТО стран СНГ устраним их дискриминацию в мировой торговле, поможет увеличить экспорт продукции, откроет доступ к международному механизму разрешения торговых споров и др.

Страны, желающие вступить в ВТО, обязаны придерживаться специального Соглашения по сельскому хозяйству, которое предполагает следующие условия вступления в ВТО: 1) решение вопроса о внутренней государственной поддержке сельскохозяйственных товаропроизводителей; 2) решение вопроса экспортных субсидий; 3) решение вопроса импортных тарифов.

Вопрос о внутренней государственной поддержке включает в себя классификацию мер по аграрной политике и расчет показателя совокупной меры поддержки (СМП).

Правила ВТО требуют, чтобы все меры поддержки, предоставляемые сельскохозяйственным товаропроизводителям, были измерены в денежных единицах и рассчитаны за 3-летний период (базовый период).

Базовый период для подсчета обязательств по экспортным субсидиям – 3 последних года от начала переговоров. Сильное влияние на страны оказывает Кернская группа, призывающая полностью отказаться от экспортных субсидий. Не согласились субсидировать аграрный экспорт страны СНГ, уже вступившие в ВТО, – Грузия, Киргизия и др.

Ситуация с экспортными субсидиями осложняется для стран с переходной экономикой обязательствами по вступлению в ЕС. Можно предположить, что их обязательства по объему экспортных субсидий могут стать препятствием на пути расширения ЕС.

Также страна-претендент должна строго фиксировать в перечне обязательств максимально допустимые со дня присоединения ставки ввозных таможенных пошлин. Страны не вправе устанавливать таможенные тарифы, превышающие уровень связывания.

Таким образом, желающие вступить в ВТО, в том числе и Республика Беларусь, должны принять на себя обязательства по сокращению показателей внутренней поддержки, экспортных субсидий и импортных тарифов в течение определенного переходного периода.

## **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИЙ ВОЗДЕЛЫВАНИЯ КАРТОФЕЛЯ В БЕЛАРУСИ**

*Н.А. Петрукович*

*Филиал УО «Белорусский государственный  
экономический университет» в г. Пинске*

Картофель является одной из основных продовольственных, технических и кормовых культур, возделываемых в Беларуси. В настоящее время его выращиванием занимаются практически все сельскохозяйственные предприятия и население. Однако преобладание возделывания его в частном секторе – отрицательное явление в отрасли, поскольку по мере увеличения площадей фитопатологическая ситуация ухудшается, и нет оснований говорить о соблюдении какой-либо системы защиты, сортообновления.

Восстановление и расширение посевных площадей под картофелем на сельскохозяйственных предприятиях РБ затруднено из-за экономической несостоятельности последних, отсутствия оборотных